

存入“青山绿水” 取出“金山银山”

阿城“绿色矿区”花园般融入生活

本报记者 康福柱文/摄

盛夏，冰城花红绿柳。走进位于阿城区交界街道的俊艳矿业有限公司，跟走进花园几乎没啥区别：矿区的道路全是水泥路，路两侧栽植了垂榆、丁香、银中杨等多种树木，还有篮球场和公园，公园里绿树成荫，牵牛花开得正艳……谁能想到，这里不是公园，是矿山。

“这里的景象以前可不这样，这可是我们花巨资打造的。”俊艳矿业有限公司的工作人员说。

存入“青山绿水”，取出“金山银山”。助力哈尔滨打造“七大都市”，阿城区全面贯彻新发展理念，坚持“在保护中开发，在开发中保护”，大力推进绿色矿业发展和绿色矿山建设，实现矿山环境生态化、开采方式科学化、资源利用高效化、管理信息数字化和矿区社区和谐化，在保住生态红线的同时，守住发展底线，全力构建绿色低碳循环发展的现代经济体系。阿城“绿色矿区”已成为人们休闲度假的乐园，融入了百姓的幸福宜居生活之中。

投巨资建设绿色矿山 矿区有“颜值”有“气质”

俊艳矿业有限公司的矿区内，生态景观震撼人心，这里几乎与四周的青山融为一体，就像一个生态宜居的幸福小区。

这家矿业公司的工作人员介绍，厂区以前的道路都是土路，运输车辆驶过便尘土飞扬。储料场都是露天堆放，装卸时暴土扬尘。为达到绿色矿山的建设标准，从去年8月开始，矿区进行升级改造，先后投入1800万元建设了设备库、储料库、厂房，矿区道路全部硬化、栽植树木，并建设了数字化监管平台、安装了太阳能路灯、铺设了排水渠……目前，这个矿区已达到了“绿色矿山”的市级标准。

红色主题电影放映到社区

香坊区开展百日红色露天电影观影活动



露天播放红色主题电影。

本报讯(吴昌林 记者 刘姝媛文/摄)为喜迎中华人民共和国成立74周年，持续推进“香坊真香”地域文化品牌，提升香坊区文化创意街区影响力，创新探索新时代露天电影融合发展的新思路，香坊区委宣传部、区总工会、团区委联合开展“光影寻初心”百日红色露天电影观影活动。

此次露天观影活动于7月1日正式启动，至9月30日结束，一百天里在香坊区24个街道乡镇和农村社区安排了近百场以爱

本报讯(记者 刘首辰)近日，省司法厅、省工信厅根据年度立法工作计划安排和推进我省民营经济地方行政立法工作，形成了《黑龙江省民营经济发展促进条例(征求意见稿)》，拟在打造公平竞争环境，加强企业引进培育、强化创新驱动发展、推动融资促进服务等方面作出制度安排，着力促进民营经济健康和高质量发展。有关单位和个人可在2023年7月30日前通过登录黑龙江省工业和信息化厅网站，进入“政民互动”中的“调查征集”栏目提出意见。

刚性兑现政策，平等参与招投标，支持民企参与基建运营

根据《意见稿》，县级以上人民政府及有关部门制定涉及民营经济的政策措施，应当评估政策的科学性、合理性、协调性，合理把握出台节奏。听取不同类型、不同行业、不同规模、不同区域民营经济组织以及行业协会商会的意见。在政策落实方面，应按照不见面刚性兑现原则，创造条件推进政策落实“免申即享”，并建立健全涉及民营经济的政策跟踪落实制度，通过企业座谈、走访了解等方式跟踪政策执行，采取催办督办、组织协调等措施督促政策落实。

在招投标方面，除法律、法规和国家另有规定外，政府采购的采购人、采购代理机构以及依法必须进行招标项目的招标人，不

记者在现场看到，进入矿区的车辆都是在封闭的库房内装石料，有洒水车不断在矿区路面上洒水降尘，厂区内外看不到尘土飞扬的场景。储料库外面的空地、护坡上都栽了树木种了草，这个时节，放眼皆是绿色。工作人员介绍，该矿区从去年升级改造以来，已栽植树木5000余棵，还将继续植树，“见缝插绿”，让矿区绿起来、美起来。过段时间，还将在矿区的大门口安装洗车机，对进出矿区的车辆进行清洗，保证矿区内外不扬尘。

生态产业化 产业生态化

近年来，阿城区加快推进矿山绿色转型，向“生态产业化、产业生态化”的目标发展，坚持“谁开采、谁治理，边开采、边治理”的原则，同时，引进大型企业对小、散、乱矿山进行整合并购，推动规模化、集约化、资源化生产，全面推进绿色矿山建设，打造全域绿色矿山，实现社会效益、经济效益和生态效益共赢。

“俊艳矿业”仅是阿城区绿色矿山建设中的一个，位于小岭的黑龙江交投恒泰石材资源开发有限公司，位于玉泉的“冀东水泥”都是绿色矿山建设的典范。“交投恒泰石材”采取阶梯式开采，从生产区投料口开始到成品运出厂区，全部在密闭的环境内进行。厂区内外还安装了多台扬尘噪声监测仪，对开采过程和生产过程实时监测，做到“绿色生产”。“冀东水泥”以打造“森林工厂”为目标，对开采过的矿山上进行绿化，已种植17万平方米，栽植树木约8000棵，为矿山重新披上了绿装。



矿区路面两侧栽植许多种花木。

阿城区在推进矿山绿色转型的同时，也在对废弃矿山进行全面修复治理。成立了石材矿山生态环境整治工作指挥部和工作专班，建立了党政主要领导亲自抓，人大、政协监督抓，分管领导具体抓，职能部门和属地镇(街)合力抓的领导责任体系，扎实推进生态环境保护、矿山修复治理、日常监督管理等工作。截至目前，已完成了首批50处矿山生态修复项目可研编制工作、发改立项审批和招标程序，预计到2028年全部完成修复治理。

在阿城区石材矿山生态环境整治工作

指挥部，工作人员展示了废弃矿山修复治理效果图，上面有成排的树木、玻璃房和光伏发电设施。这位工作人员介绍，光伏发电是清洁能源，“植物工厂”的墙壁是用玻璃制成，里面种植高附加值的果蔬供游人采摘、观赏，昔日的废弃矿山将真正融入到百姓的幸福宜居生活中。

阿城区将久久为功，围绕“生态产业化、产业生态化”的发展目标，守住绿水青山，打造可持续发展的金山银山，探索出一条生态、经济、社会协调发展的新路径。

我的“七大都市”·走现场

Zou Xian Chang

流动科技馆带到学生身边

平房区开展科普大篷车进校园活动



科普大篷车进校园。

本报讯(李鹏 记者 梁可心)为推进科普助力“双减”工作贯彻落实，充分发挥现代科技馆体系服务全民提升科学素质的作用，日前，平房区科协邀请哈尔滨科学宫科普大篷车走进平房区东安英才学校，让学生们体验科技带来的乐趣，激发学生们爱科学、学科学、用科学的热情，培养学生们对科学的探索精神。

科普大篷车满载声、光、电、磁、力等15件物理展品，同时还有机器人表演走进校

园，将流动的科技馆带到学生身边，让学生便捷体验到科技带来的奥秘和快乐。

活动现场，学生们主动观察、认真思考、积极操作，用亲身体验的方式激发热爱科学、参与科普的兴趣和热情，了解其中蕴含的科学原理，增强了对科学世界的探索欲望。

此次科普进校园活动是平房区科协充分贯彻落实教育“双减”的具体行动，给广大师生提供了一个走进科学、了解科学的机会，让学生们零距离接触科技知识。

打造公平招投标环境 提高民企贷款比例

我省促进民营经济发展条例公开征求意见

得限定供应商、投标人的所有制形式、组织形式或者股权结构，不得设置项目库、名录库、资格库等作为参与政府采购活动的资格条件，不得设置或者变相设置与业务能力无关的供应商规模、成立年限和明显超过政府采购项目要求的业绩等门槛。同时，县级以上人民政府及有关部门应当支持符合条件的民营经济组织，参与经营性基础设施建设运营，加大基础设施和公用事业领域开放力度。在市场准入平等方面，应全面落实市场准入负面清单制度，清单以外的领域，民营经济组织均可依法平等进入。

精准多元招商，提高民企贷款比例，降低“个体”成本

记者从《意见稿》中看到，县级以上人民政府应当结合本地潜力优势精准招商，突出产业链、补链、强链、延链重点，并组建专业招商队伍，通过专班招商、商会招商、以商招商、中介招商、基金招商、云端招商等多种方式，引导民营经济组织、行业协会商会、中介机构以及其他社会力量共同吸引投资。鼓

励各级人民政府申办、参与国内外主要展会等投资促进活动，利用哈洽会、亚布力高峰论坛、新材料博览会等本省主场展会平台推介招商项目，展示本行政区域产业基础、发展潜力和招商方向。

在个体工商户方面，《意见稿》要求为个体工商户增加经营场所供给，降低经营场所使用成本。支持和培育知名小店，打造民俗旅游接待、土特产品销售、特色餐饮服务、非物质文化遗产利用等领域的经营样板。

对于中小企业融资难的问题上，《意见稿》鼓励和支持金融机构为民营经济组织提高贷款比例，加强首贷支持，对市场前景好、经营诚信但暂时有困难的民营经济组织，不停贷、压贷、抽贷、断贷，同时支持开展无还本续贷业务，加大续贷支持力度。

支持“四新”领域初创企业， 引导大型企业开放设计研发能力

在我省民营经济发展条例公开征求意见

态、新模式民营经济组织的发展，并为其提供产业政策、创业培训、管理咨询、风险防范等方面的公共服务。同时，盘活现有存量用地、闲置厂房、专业化市场等场所，培育建设民营经济创业孵化基地、创业园区，为民营经济组织提供生产经营场地和服务。

建立大型企业与中小企业协同合作机制，引导大型企业向中小企业开放设计研发能力、仪器设备、试验场地等创新资源要素，加强对中小企业创新的支持，促进大中小企业创新链、产业链、供应链、数据链、资金链、服务链、人才链全面融通。

工信部门应当建立创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业等优质中小企业梯度培育工作机制，完善扶持政策体系，按相关规定给予企业认定奖励、园区培育奖励等。

此外，《意见稿》支持民营经济组织实施质量品牌战略，支持民营经济组织通过联合、兼并、重组进行品牌整合，鼓励其加强商标品牌海外布局，运用商标品牌参与国际竞争，提升商标品牌国际影响力。

7个地区获评 “黑龙江特色气候小镇”

首届黑龙江省生态旅游气象服务产业大会召开

本报讯(张晓卿 黄英伟

记者 陈悦)7月4日至5日，首届黑龙江省生态旅游气象服务产业大会暨首届黑

龙江特色气候小镇媒体推介会

在凤凰山国家森林公园召开。

本次大会以“深挖生态旅

游气候资源 助力绿色龙江

经济发展”为主题，共商生态

旅游气象服务之道，推进气

象服务主动融入本地经济社

会发展。会上发布2022年

“黑龙江特色气候小镇”评选

结果名单。

记者从现场获悉，凤凰山

国家森林公园、海林市横道河

子镇、方正县得莫利镇、延寿

县玉河镇、伊春市金林区、双

鸭山市饶河县、鹤岗市绥滨县

7个地区荣获2022年度特色

气候小镇称号，会议为首批

“黑龙江特色气候小镇”进行

授牌。会议现场，省气象局、省文化和旅游厅、省生态环境厅、省农业农村厅、省自然资源厅共同宣布成立黑龙江特色气候小镇产业联盟，旨在进一步完善生态气象旅游服务体系，拓展地方生态品牌发展业态，推进多领域生态资源高质量融合转化，为地方经济社会发展贡献气象力量。

黑龙江省旅游资源丰富，黑龙江省气象部门首次推出以旅游资源为基础的产业服务资源，是气象服务赋能地方文旅产业发展的主要举措。目前，全省“中国天然氧吧”总数21个，位居全国第四名，国家首批“天气气候景观观景区”5个，并列全国首位，首批“黑龙江省特色气候小镇”数量7个，绿色经济发展潜力巨大。

我省体育场馆去年 累计接待2095万人次

70家公共体育场继续免费或低收费开放

本报讯(记者 刘首辰)为

贯彻落实国家《公共体育场馆

基本公共服务规范》和推动公

共体育场馆免费或低收费向

社会开放的工作部署，根据国

家资金管理办法，我省制发《黑

龙江省公共体育场馆向社会

免费或低收费开放补助资

金实施办法》，并于近日下

2023年第二批公共体育场馆

免费或低收费开放补助资金

294万元，继续支持全省70

家公共体育场馆免费开放。

资金支持哪些场馆？据了

解，补助资金支持各地体育行

政部门所属的、符合国家要

求的公共体育场馆和全民健身

中心，且免费开放或低收费开

展基本公共体育服务，具体用

于公益性体育活动举办、公益

性体育培训、体育场馆日常维

护、能源费用、设备器材更新、

体育场馆信息化服务等运营

环境改善。据统计，截至目前

我省共有70家公共体育场

馆纳入资金补助范围，通过保

障场馆免费或低收费开展基

本公共体育服务。

2022年，中央财政下达

我省补助资金2561万元，对我

省52个符合条件的体育场

馆向社会免费或低收费开放

给予补助。通过中央资金支

持，我省体育场馆全年累计接

待2095.2万人次，有力推

动广大群众对体育健身的需

求，促进群众性体育赛事活

跃开展。2023年，中央财政下

达补助资金3472万元，同比

增长35.6%。

红旗大街等8条 城市道路实施更新改造

主要对车行道、人行道等6方面进行修复优化

本报讯(记者 刘述波)近

年来，哈市部分道路由于修建

年代久远，道路破损情况严

重，给车行和行人带来诸多不

便。7月4日，记者从哈市住建

局获悉，按照市委市政府建设

“六个龙江”，打造“七大都市”

的要求，市住建局会同城管、

交管等部门